

国家扶贫日 我们在行动

这场扶贫战跨越1500公里——

苏州助力贵州铜仁摘掉穷帽子

10月17日是第六个国家扶贫日，今年是精准扶贫精准脱贫三年攻坚的关键之年。在这场脱贫攻坚战中，江南水乡苏州牵手黔东南山城铜仁，演绎了一曲荡气回肠的“扶贫协奏曲”。“订单式”劳务协作、产业帮扶、“村村结对”……跨越1500公里，江苏苏州有力助推了贵州铜仁市29.6万建档立卡贫困户顺利脱贫，6个贫困县成功摘帽，并连续两年在贵州全省脱贫攻坚考核中名列第一。



现代快报+/ZAKER南京记者 马壮壮 扫码看视频



村民们在翟家坝山头的茶园耕作 翟家坝党支部书记 李奎 供图

传授技术，大山里的村民不用外出打工了

贵州素有“八山一水一分田”之说，铜仁市位于贵州省东北部，地处武陵山区腹地，开山修田，在梯田耕种，是村民们主要的生产方式。利用当地优势，开发新产业，是扶贫任务的重点。铜仁固有的自然条件，给果蔬茶树的种植提供了可能，化身为了经济优势。

翟家坝村位于铜仁思南县鹦鹉溪镇西部，共有215户901人，其中尚有贫困户85户366人。如今在苏州常熟的帮扶下，1000亩茶园在这里扎根发芽。而在以前，村子山头上最常见的是玉米、番薯，仅能保证基本口粮。

翟家坝村党支部书记李奎告

诉现代快报记者，就在今年3月，一批茶叶上市，给村民带来了20万的毛收入。“江苏一直给我们无偿提供技术支持，今年我们在肥料、人工等方面加大了投入，预计明年一年茶叶收入会在200万。”李奎表示，以往村民人均年收入为3000元，今年人均收入会达到5000元以上。不仅如此，村民还有劳务工资、销售分红等收入，钱从土地里“种”了出来。翟家坝村还将借助茶园发展旅游业，进一步带动村民增收。

在沿河土家族自治县中界镇高峰村，昔日撂荒山沟，如今崭新的蔬菜大棚排列整齐。江苏张家港市善港村从2018年3

月与高峰村结对至今，陆续派出10批150名工作队员驻村帮扶，打造出村村结对的“善港模式”。

高峰村支部书记罗文武如今信心满满，“善港村邀请了南京农业大学的专家对村子气候、土壤等种植环境进行了勘查，传授村民种植技术。越来越多外出打工的中青年劳动力都回来了！”村民罗行国、罗乾锋、罗好就是率先返乡的典型，他们之前分别在贵阳和广东打工，收入微薄，今年春节回家后就留了下来。现代快报记者了解到，年初他们还专门去张家港接受了75天的免费养殖培训，如今养殖场已经快建好了。

加强劳务协作 促进就业增收脱贫

据了解，2013年2月19日，国务院办公厅印发了《关于开展对口帮扶贵州工作的指导意见》，明确了由江苏省负责对口帮扶贵州省铜仁市，具体帮扶任务由苏州市承担。

2016年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发《关于进一步加强东西部扶贫协作工作的指导意见》，正式将苏州市对口帮扶贵州省铜仁市的工作上升到了全国东西部扶贫协作的范畴。

江苏省对口帮扶贵州省铜仁市工作队领队查颖冬介绍，

2017年以来，苏州10个县级市（区）在原有与铜仁10个县（区）“一对一”帮扶的基础上，有力助推了铜仁市29.6万建档立卡贫困户顺利脱贫，6个贫困县成功摘帽。目前，苏州市累计有100个镇（街道、开发区）、409个村（社区、协会、商会、企业）、438所学校、127所医院与铜仁市的122个贫困乡镇、446个贫困村、542所学校、193所医院建立了结对帮扶关系。

“订单式”的劳务协作带动了当地贫困人员就业。2017年以来，苏铜两市已累计合作举办

近200期1.5万名贫困人口参加的就业技能、职业技能培训，11658名建档立卡贫困户实现就业脱贫；组织苏州技师学院等十余家中职院校和35家苏州企业与铜仁中高职院校签订校校、校企合作协议，开设订单班28个，接收343名铜仁籍贫困学生到苏州就读职业学校。

今年以来，苏州人社部门共向铜仁发送招聘信息19期，提供214家企业的2212个就业岗位。用好苏州援建的“苏州·铜仁人力资源市场”和远程面试招聘。

相关新闻

17家单位现场捐款为贫困群众献爱心

快报讯（记者 马壮壮）2019年10月17日是第六个国家扶贫日，也是第27个国际消除贫困日。为进一步发动和动员全社会共同参与我国消灭绝对贫困的攻坚战，江苏省东西部扶贫协作定向募捐活动在南京举行，来自社会各界的50余家单位参加捐款，17家单位现场捐款，向江苏对口帮扶支援地区贫困群众献出爱心。

今年“扶贫日”的主题是“脱贫攻坚、携手同行”，在10月17日的募捐活动现场，江苏省级相关部门和单位专门向全省企事业单位、社会各界人士发出了推广使用中国社会扶贫网的倡议书，动员大家利用国家社会扶贫网络平台，直接对接江苏省对口帮扶地区的贫困群众，实现供给资源和帮扶需求精准对接。

江苏省对口帮扶支援合作工作领导小组协调小组成员王志忠在活动上表示，今年是精准扶贫精准脱贫三年攻坚的关键之年。摆脱贫困，实现共同富裕，让老百姓过上幸福生活，是我们推动发展的根本目的。“积极行动起来，再次向对口帮扶支援地区的贫困群众伸援手，献爱心，有力出力、有钱出钱、有物出物，帮助他们与全国人民一道进入全面小康社会。”

“12306扶贫商城”上线试运营

快报讯（记者 刘伟娟）10月17日，在中国第6个扶贫日、第27个国际消除贫困日到来之际，铁路12306扶贫商城上线试运营。

据国铁集团相关负责人介绍，铁路12306App（以下简称12306）是国铁集团官方唯一购票软件，12306扶贫商城是公益性平台，由铁路部门负责日常运营，对入驻的贫困地区企业免收平台费，支持贫困地区发展“电商+龙头企业（合作社）+农户”等直采直销模式。入驻商户和产品由当地政府和铁路部门共同进行推荐和审核，对相关资质和产品质量进行严格把关。

目前已进驻国铁集团定点扶贫的河南栾川县、陕西勉县、宁夏固原市原州区和新疆和田县等地多家企业，上线试运营农副产品、手工艺品等7个品类100多种商品，有宁夏的粉丝、小米、亚麻籽油、枸杞、湖南的红茶、红薯粉丝等。

据悉，12306还开设了“扶贫推介”板块，动态宣传贫困地区风景人文和特色物产。今后，根据平台运营发展情况，还将不断优化完善功能，逐步增加入驻企业和商品数量，覆盖更多贫困地区，惠及更多贫困人口。

要闻速读

三季度全省重大项目完成投资4390亿元

快报讯（通讯员 杨郡一 记者 张瑜）10月17日，江苏省发改委通报了三季度省内重大项目进展情况。现代快报记者了解到，今年江苏省安排省重大项目240个，其中实施项目220个、年度计划投资5330亿元，到9月底，计划新开工实施项目开工率达到80.7%；投资方面，220个项目已完成投资4390亿元，投资完成率82.4%。

总体来看，今年三季度，江苏省重大项目建设进展顺利，保持了上半年的强劲势头。总项目开工再上新台阶。现代快报记者从江苏省发改委获悉，截至9月底，计划新开工实施项目109个，已开工88个，开工率达80.7%，其中68个计划新开工重大产业项目，已开工55个，开工率达80.9%；省领导挂钩项目开工率达86.9%。

从区域情况看，徐州、盐城、宿迁3市计划新开工项目已全部开工，南京、常州、南通等4市新开工项目数超过10个。从具体项目看，宁淮铁路、全省淮河流域重点平原洼地近期治理工程、徐州淮海国际陆港核心区、昆山观致新能源汽车、常州国强太阳能智能运维装备、扬州春秋航空华东区域总部、泰州长城乘用车整车等项目已于近期顺利开工。

与此同时，投资进度大幅超序时。据悉，220个实施项目完成投资4390亿元，投资完成率82.4%，高出序时进度7.4个百分点，其中130个重大产业项目完成投资1522亿元，投资完成率83.5%；省领导挂钩项目完成投资492亿，投资完成率108%，高于平均进度近26个百分点。据悉，无锡华虹集成电路、吴江京东方柔性智慧显示终端、泰州扬子江生物制药等17个项目投产或部分投产，徐宿淮盐铁路、南京LG三元锂电池、海安峻昌高强轻合金、连云港中化高端精细化工、淮安庆鼎精密电子多层柔性线路板等61个项目已超额完成年度投资计划。

此外，江苏还有一大批项目前期工作取得积极进展。从实施项目看，常州合全新药研发生产、江阴大昌行长三角保税物流基地等项目前期工作已基本完成，有望近期开工建设。从储备项目看，盐城宝武精品钢基地、南通中天精品钢、盐城滨海海港航道码头等项目正在积极协调推进，力争尽快具备开工条件。

常州中院执行局原局长谢国勤被逮捕

快报讯（记者 刘遥）10月17日，江苏省人民检察院官方微博发布消息称，常州市中级人民法院执行局原局长谢国勤（副处级）涉嫌受贿一案，由常州市监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。

经江苏省人民检察院指定管辖，由苏州市人民检察院审查起诉。日前，苏州市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对谢国勤作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。